

西宁荣获2025最具幸福感城市



12月9日，“2025最具幸福感城市”系列名单在成都市发布，西宁荣获“2025最具幸福感城市”（省会及计划单列市），这是2020年以来，西宁第五次获得“最具幸福感城市”殊荣。

这份荣誉的背后，是实实在在的含金量。“最具幸福感城市调查推选活动”由《瞭望东方周刊》主办，已连续举办至第19年，累计推选超过100座幸福城市（区），以其权威性、公正性和广泛影响力，成为目前最具影响力的城市主题活动之一。

幸福，是一座城市最诗意的注脚，也是最温暖人心的底色。西宁，为何能一再跻身“最具幸福感城市”？

打开西宁幸福清单，全市上下牢记习近平总书记的殷殷嘱托，以感恩之心坚定把牢“五个中心城市”定位，紧扣扛牢五个首位责任，在聚力打造“五个之城”的具体实践和在现代化新青海建设中挑大梁勇争先的实绩实效将“人民城市人民建，人民城市为人民”的理念写入城市的基因。

产业之城——

让幸福底座更加坚实

传统产业加快“焕新”，新兴产业加速“领跑”，未来产业加力“生根”——

从打造千亿级光伏制造产业集群到建成全球海拔最高、单体最大的高性能碳纤维生产基地；从“青算入桂”跨区域算力协作正式点亮到冷凉蔬菜获得“中国气候好产品”“国家冷凉蔬菜黄金种植区”国字号招牌；从“黄金海拔2200青藏高原康养中心”拔地而起到跻身国内自驾游热门目的地前十、上榜携程中国100经典目的地榜单……近年来，我市聚焦产业“四地”建设中的“一个创新服务基地、三个中心城市”定位，坚持生态优先、绿色发展，推动产业升级与民生改善的深度融合、同频共振，为城市发展注入了可持续的持久动力。

西宁，正在用独具特色的产业体系让幸福的底座更加坚实。

创新之城——

让幸福后劲十足

凌晨的灯光下，科研人员紧盯盐湖结晶的微观变化；藏医药研发中心内，老药师与年轻博士共同调试提取设备；算力机房里，工程师们为绿色算力技术优化彻夜奋战……

“光伏一条街”成为全国产业链最完备的光伏产业核心区，电子级多晶硅生产技术实现国产化。高原生物医药产业集群是国家级中小企业特色产业集群，青稞、枸杞、沙棘等“高原土特产”向“高端健康品”跨越。全球规模最大的碳纤维生产基地，打破国外技术垄断，生产的碳纤维既用于航空航天等前沿领域，也广泛用于自行车、羽毛球拍制造，用科技为我们的生活带来了便利……近年来，我市立足青藏高原特有的生态环境、盐湖资源、清洁能源、有机农畜产品、特色生物、文化旅游等资源禀赋和独特的不可复制的科研场景，加快构建“1135”科技创新发展新格局，将资源优势转化为创新实效，在生态保护与产业升级中激活科创动能，把创新作为融入城市肌理的核心引擎，造就了西宁“中国城市创新能力百强”的荣誉。

西宁，正在用澎湃的创新动能让幸福后劲十足。

本版图片均由 黎晓刚 闫鸿 杨司煜 摄

何以西宁



开放之城——

让幸福更具包容性

清晨的曹家堡机场，满载跨境电商货物的航班缓缓起飞，将青海枸杞、牦牛肉制品送往中亚市场；西宁综合保税区内，智能分拣设备飞速运转，光伏组件已实现报关出口；兰西城市群协同办公室里，两地工作人员正视频会商物流通道优化方案……

2024年，西宁市外贸进出口增速26.3%，其中出口增速65.7%，增速在全国省会城市中排名第一。今年前三季度，外贸进出口同比增长41%，增速继续保持全国前列……近年来，我市始终坚持深度融入国家发展大局，坚定不移地走强产业、强服务、强功能、强创新的内涵型增长之路，积极融入高质量共建“一带一路”，瞄准

东南亚、中亚西亚、欧洲市场，积极拓宽外贸渠道，大力发展“通道+枢纽+网络”现代物流运行体系，拓展国际铁路直达、国际铁海联运等业务，依托中欧国际班列，推动更多“西宁臻品”走出去；同时不断深化与兰西城市群的合作，大力促进西宁—海东都市圈一体化发展，深化东川、大通、湟中毗邻协作，强化市州联动。在盐湖上下游产业贯通、绿电价值实现、青海旅游线路开发、有机农畜产品加工展示销售等领域积极拓展合作，实现资源共享、优势互补，携手推动区域经济的繁荣发展。

西宁，正在用开放的胸怀让幸福更具包容性。



生态之城——

为幸福增添亮丽底色

蓝绿交织、山水交融是日常风景，生态宜居、环境舒适是普惠福祉。

“以前开窗是杂乱河道，现在推窗就是芦苇荡、水鸟飞。每天清晨沿湿地步道晨练，听着鸟鸣、闻着草木香，比去公园还惬意。周末带孩子观鸟、参加湿地科普活动，这日子过得真舒心！”居住在湟水国家湿地公园旁夏都俊园小区的王先生对身边生态环境的变化深有感触。

从全市森林覆盖率提升至37.8%到让“母亲河”清水长流；从实现推窗见绿、出门入园的生态愿景

到变身“城市绿肺”到湟水国家湿地公园；从率先在青藏高原地区实现原生垃圾“零填埋”到空气质量连续9年领跑西北省会城市……近年来，我市始终紧扣生态文明高地上的中心城市定位，把良好生态环境作为最普惠的民生福祉，让绿水青山始终成为西宁最大优势、最大骄傲，先后荣获国家园林城市、国家森林城市、中国蓝天百强城市、全国水生态文明城市。

西宁，正在用纯净的生态环境为幸福增添亮丽的底色。



幸福之城——

让每个人能感受到幸福温度

在西宁，每一个声音都被倾听，每一个期盼都有回应。

从党建引领“有诉必应马上办”机制创新解决近73万件群众“烦心事”到学前教育联盟、城乡集团化办学改革成为全国典范；从“医联体迈向健共体”两度入选国家医改十大举措、家庭医生签约服务创出“西宁经验”到“一刻钟便民生活圈”成为全国标杆典范……近年来，我市始终将80%以上财政支出投向民生领域，以“大家提、代表决、政府办”的民生实事机制，以就业增收有底气、公共服务暖人心、养老育幼有温度为目标，把群众急难愁盼转化为幸福实景。

幸福是荣誉，是感受，更是志同道合的奋斗。

站在新的历史起点上，西宁，正以“人民城市人民建、人民城市为人民”的初心，续写着“宜居、宜业、宜商、宜学、宜游”的新篇章。这座城市的幸福故事，还在继续；这份浸润着民生温度的“西宁答卷”，新章正续。（记者 施翔）